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1. Wstęp   

 

Specyfikacja techniczna ST S.01.00 – Kanalizacja deszczowa  odnosi się do wymagań 

technicznych dotyczących wykonania i odbioru robót, które zostaną wykonane podczas 

realizacji zadania: 

Przebudowa drogi gminnej 020207C na odcinku Wincentego Witosa  w Wituni. Kolektor 

kanalizacji deszczowej  

 
2. Zakres Robót   

 

Zakres robót zawarty w niniejszej Specyfikacji  obejmuje prowadzenie robót  

ziemnych i montażowych: 

Zakres projektowanych rozwiązań branży sanitarnej przedstawia poniższa 

tabela: 

Lp. elementy robót ilość jm. 

1 
Kolektor deszczowy z rur PP DN/ID 400 

SN8kN/m2, wg PN–EN 13476 
22 m 

2 
Kolektor deszczowy z rur PP DN/ID 300 

SN8kN/m2, wg PN–EN 13476 
670 m 

3 
Kolektor deszczowy z rur PP DN/ID 250 

SN8kN/m2, wg PN–EN 13476 
125 m 

4 Studnie rewizyjne z kręgów betonowych DN1200 4 kpl. 

5 Studnie PCV 400 trzonowa SN 8 27 kpl. 

6 Studnie deszczowe prefabrykowane dn 500 19 kpl. 

7 
Przykanaliki deszczowe z rur PCV 200/5,9mm 

SN 8 kN/m2 
34 m 

8 Wylot KPED z umocnieniami  2 kpl. 

9 Separator 15/150/1,5m3 2 kpl. 

 

UWAGA!!!!.  

        W celu dokonania odpowiedniego zagęszczenia gruntu w strefie robót ziemnych zaleca 

się przeprowadzić całkowitą wymianę gruntu. Ostateczna  selekcja będzie się odbywać na 
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etapie wykonania, a warunkiem dopuszczenia będzie właściwy wynik zagęszczenia. 

wykonanego wykopu w części pasów drogowych.   

 

3. Liczba jednostek obmiarowych 

Jednostką  obmiarową robót kanalizacyjnych jest 1m. 

Obmiar robót obejmuje roboty objęte umową.  

 

4.  Materiały  

4.1. Rury  kanałowe 

Do  budowy kanalizacji deszczowej przyjęto: 

-  rury kanalizacyjne na sieci  PP 250 – 400 DN/ID 400 SN8kN/m2, wg PN–EN 13476 

na przykanalikach do wpustów  PCV – SN8, o średnicach fi 200/5,9mm, lite.   

- kształtki ”przejścia przez ścianę betonową” dla rur kanalizacyjnych, zgodnie  

z zaleceniami producenta rur PP i PCV. 

 

4.2. Elementy  wyposażenia studzienek, urządzeń kanalizacyjnych. 

Na kanalizacji  projektuje się wykonanie  studzienek rewizyjnych przejazdowych  

i  wpustów ulicznych. 

1) wpusty - żeliwne kl. D-400, montowane na studzienkach osadnikowych z kręgów 

betowych fi 500 mm z betonu wysokiej jakości (klasa nie niższa niż B - 45), wodoszczelnego 

(W-8), mało nasiąkliwego (poniżej 4%) i mrozoodpornego (F-150). Głębokość osadnika dla 

studni typowych 1,0m poniżej dolnej krawędzi odpływu.  

      Wpusty posadowić na podbudowie z betonu C20/25 grubości min. 15 cm podsypce 

piaskowej gr. min. 10,00cm. Wpusty osadzać należy całym obwodem na żelbetowych 

pierścieniach odciążających. 

         2)   studnie rewizyjne  

- z kręgów betowych fi 1200mm z betonu wysokiej jakości (klasa nie niższa niż B - 45), 

wodoszczelnego (W-8), mało nasiąkliwego (poniżej 4%) i mrozoodpornego (F-150).  W kpl. 

studni jest dennica, kręgi, pierścienie dystansowe, płyty pokrywowe, właz typu ciężkiego 

żeliwne fi 600 mm kl. D - 400 z fabrycznie osadzoną wkładką uszczelniającą posiadające 

zabezpieczenie przeciw kradzieży.  

- z polipropylenu fi 400, kinety profilowane, odporne na związki chemiczne i wszelkie warunki 

klimatyczne, właz typu ciężkiego l;. D-400. 

Projektowane studzienki kanalizacyjne wykonać zgodnie z  PN-B-10729: 1999r. Zwieńczenia 

studzienek  kanalizacyjnych wykonać zgodnie z  normą PN - EN 124:2000,  zastosowane włazy 

muszą być zgodne z powyższą normą.    

           W dnach studzienek betonowe kinety zgodnie ze spadkiem i kierunkiem przepływu. Na 

dno studzienek można stosować elementy prefabrykowane z wyrobiona kinetą i przejściami 

szczelnymi dla rur kanalizacyjnych. Wysokość kinety powinna być min. 85% średnicy kanału. 

Promienie łuków powinny być nie mniejsze niż dwie średnice kanału.  

Ponadto zamontować stopnie zejściowe w studniach betonowych. 

      Studnie rewizyjne posadowić na podbudowie z betonu C 20/25 grubości 20 cm  

i podsypce piaskowej gr. 10cm. 

 

UWAGA !!!!!!!! W terenach nieutwardzonych właz żeliwny studni należy obrukować  

w promieniu 0,50m od włazu kostką betonową gr. 8cm na podsypce cementowo – piaskowej 

gr. Mon. 10 cm. 
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3) Separatory koalescencyjne substancji ropopochodnych15/150/ 1,5m3 

Konstrukcję separatora stanowi monolityczny, żelbetowy zbiornik o przekroju kołowym, 

podzielony na dwie komory. Wysokość zbiornika regulowana jest poprzez nadstawki. Otwory 

do podłączenia rur wyposażone są w przejścia szczelne lub uszczelki, zapewniające szczelne i 

elastyczne podłączenie przewodów. Wlot do zbiornika odbywa się kielichem rury centralnej, 

w której wykonany jest otwór z kanałem dolotowym do komory osadowej. Przegroda wewnątrz 

zbiornika dzieli go na dwie części  - osadnik i separator. We wnętrzu urządzenia znajduje się 

układ filtrujący wykonany ze stali nierdzewnej z filtrami koalescencyjnymi. Separator 

wyposażony jest w pływak, który po osiągnięciu maksymalnego poziomu substancji 

ropopochodnych odcina odpływ ścieków do kanalizacji, uniemożliwiając w ten sposób 

skażenie odbiornika. Separator wyposażony  w by – pas (obejście burzowe).  

W tym przypadku korpusy separatorów przykryte włazami typu ciężkiego w wersji 

przejazdowej D - 400.   

Dno wykopu w miejscu posadowienia korpusu można przygotować wykonując 

podbudowę grubości 15 cm z betonu C20/25, względnie usypując warstwę grubego żwiru  

i pospółki grubości min. 30cm i zagęszczając aż do uzyskania odpowiedniej rzędnej oraz 

stopnia zagęszczenia . 

 

UWAGA!!!!! Rzędne projektowanych studni rewizyjnych oraz wpustów ulicznych należy 

dostosować do rzędnych niwelety projektowanej  jezdni. Całkowita regulacja nastąpi po 

wybudowaniu drogi – patrz branża drogowa. 

 

4) wyloty – prefabrykowane , betonowe z kratami fi 400 , odprowadzenie wody do 

rowu kamień 

PARAMETRY TRWAŁOŚCIOWE  

- Wytrzymałość na ściskanie: klasa co najmniej C30/37 

 

- Stopień wodoszczelności: W12 

 

- Stopień mrozoodporności w wodzie: F150 

 

- Nasiąkliwość: ≤ 5% 

 

4.3. Łączenie prefabrykatów  

Kręgi łączyć z elementem dna oraz pomiędzy sobą za pomocą odpowiednich uszczelek 

gumowych.   Pierścienie  dystansowe łączyć za pomocą  zaprawy cementowej według  PN-

90/B-14501.  

 

4.4. Cement 

            Cement powinien spełniać wymagania określone w PN -EN 197-1;2002. Do betonu 

stosować cement portlandzki bez dodatków - marki 42,5 do betonu klasy B-30  

i wyżej i cement marki 32,5 dla betonów klasy niższej niż B-30. 

 

4.5. Piasek 

            Piasek do zaprawy powinien spełniać wymagania podane w PN-EN 13139:2003 
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4.6. Zaprawa cementowa 

Zaprawa cementowa powinna odpowiadać wymaganiom PN - B - 06250. 

 

4.7. Warunki równoważności:  

1) dla rur ochronnych  dwudzielnych  „AROT”  – możliwość  zastosowania rur ochronnych 

dwudzielnych innych firm lecz winny spełniać warunki: 

- rura dwudzielna z tworzywa termoplastycznego PCV o gr. ścianki nie mniejszej niż 5mm 

przeznaczona do osłon kabli m. in. elektroenergetycznych, telekomunikacyjnych, 

telewizyjnych układanych pod jezdniami ulic, placami itp. 2) dla masy izolacyjnej  „abizolu” – 

możliwość zastosowania izolacji przeciwwilgociowej innej firmy lecz winien spełniać warunki:  

-  produkt oparty na bazie masy bitumicznej przeznaczony  do zabezpieczania budynków  

i budowli przed działaniem na nie wody i wilgoci.  

 

5. Składowanie 

5.1. Rury  kanałowe  

Rury można przechowywać na przestrzeni otwartej ułożone jedno - lub 

wielowarstwowo, w pozycji leżącej.  Układać należy w stosach na podkładach drewnianych  

o szerokości co najmniej 10cm, grubości co najmniej 2,5 cm. Rury układać kielichami 

naprzemianlegle lub kolejne warstwy oddzielać przekładkami drewnianymi. Stos należy 

zabezpieczyć przed przypadkowym ześlizgnięciem się rur poprzez ograniczenie jego 

szerokości przy pomocy pionowych wsporników drewnianych. Powierzchnia składowania 

powinna być utwardzona  i  równa, z możliwością  odprowadzenia wody  opadowej.  

           Pierścienie  uszczelniające , złączki  rurowe powinny  być  przechowywane  

w kontenerach  w  ciemnym  i  chłodnym  miejscu.  
 

5.2. Kręgi  

Składowanie kręgów może się odbywać na gruncie nieutwardzonym wyrównanym, pod 

warunkiem, że nacisk przekazywany na grunt nie przekroczy 0,5 MPa. Wysokość nie powinna 

przekraczać 1,8 m.  
 

5.3. Kruszywo  

Podłoże  składowiska  powinno  być  równe ,  utwardzone  z  odpowiednim 

odwodnieniem zlokalizowane  jak  najbliżej  wykonywanego odcinka  kanalizacji.  
 

5.4. Inne materiały 

Armaturę jak np. zasuwy, pompy i inne składować w pomieszczeniach zamkniętych. 

5.5 Odbiór materiałów na budowie 

            Materiały należy dostarczyć na budowę wraz ze świadectwem jakości, kartami 

gwarancyjnymi i protokółami odbioru technicznego oraz atestem o zgodności z normą. 

Dostarczone materiały na miejsce budowy należy sprawdzić pod względem kompletności  

i zgodności z danymi producenta oraz przeprowadzić oględziny dostarczonych materiałów.  

W razie stwierdzenia wad lub powstania wątpliwości ich jakości, przed wbudowaniem należy 

poddać badaniom określonym przez  Inwestora (Inspektora nadzoru inwestorskiego). 

 

6. Transport 

Środki transportowe poruszające się po drogach publicznych, powinny spełniać 

wymagania w odniesieniu do gabarytów i obciążeń na oś. 

Rury PP w wiązkach muszą być transportowane na samochodach odpowiedniej 

długości. Wyładunek rur w wiązkach wymaga użycia podnośnika widłowego z płaskimi 

widłami lub dźwigu z belką. Nie wolno stosować zawiesi z lin stalowych lub łańcuchowych. 

Rury PP transportowane luzem winny spoczywać na całej długości na podłodze 
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pojazdu. Pojazd musi posiadać wsporniki boczne w rozstawie max 2 m. Kielichy rur w czasie 

transportu nie mogą być narażone na dodatkowe obciążenia. Jeżeli długość rur jest większa niż 

długość pojazdu, wielkość nawisu nie może przekroczyć 1 m. 

Załadunek i rozładunek elementów prefabrykowanych studzienek kanalizacyjnych  

i wpustów powinien być wykonany przy użyciu urządzeń zmechanizowanych o udźwigu 

dostosowanym do masy przenoszonych elementów. Środki transportowe do przewozu 

elementów prefabrykowanych powinny być wyposażone w urządzenia zabezpieczające przed 

możliwością przesunięcia się prefabrykatu. Prefabrykaty powinny być przewożone w pozycji 

ich wbudowania. W czasie transportu prefabrykaty powinny być ułożone na elastycznych 

przekładkach  

i oddzielone od siebie w sposób zabezpieczający przed uszkodzeniami powierzchni. Liczba 

prefabrykatów ułożonych na środku transportowym powinna być dostosowana do 

wytrzymałości betonu i nośności środka transportowanego. 

 

7. Sprzęt  

Wykonawca przystępujący do wykonania robót powinien wykazać się możliwością 

korzystania z następującego sprzętu: 

- samochodów skrzyniowych, 

- samochodów samowyładowczych, 

- spycharki, 

- ładowarki, 

- koparki, 

- inny sprzęt zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 
 

8. Wykonanie  robót   
 

8.1. Roboty przygotowawcze  

Trasa kanalizacji oraz lokalizacja studzienek i wpustów powinna być wyznaczona  przez  

uprawnionego  geodetę  za pomocą  kołków  osiowych.  

            Przed przystąpieniem do zasadniczych robót należy wykonać ręcznie przekopy próbne 

w miejscach skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem podziemnym, tj. energetycznym  

i telefonicznym w celu dokładnego ich zlokalizowania, ustalenia rzeczywistej wysokości 

posadowienia, w przypadku odkrycia zabezpieczenia ich przed uszkodzeniem pod nadzorem 

ich właścicieli. 

W razie przerwania rurociągów drenarskich należy dokonać odbudowy połączeń pod 

ścisłym nadzorem Gminnej Spółki Wodnej. 

Koszty zajęcia pasa drogowego oraz  wykonanie projektu organizacji ruchu, montażu 

tymczasowych znaków drogowych ponosi Wykonawca (drogi gminne – zajęcie pasa 

bezpłatne). Także demontaż, naprawa, montaż ogrodzeń posesji oraz innych uszkodzeń  

w czasie wykonywania przedmiotowej kanalizacji deszczowej  ponosi Wykonawca. 

Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy wykonać urządzenie odwadniające, 

zabezpieczające wykopy przed wodami opadowymi, powierzchniowymi i ewentualnie 

gruntowymi. Urządzenia odwadniające należy kontrolować i konserwować. W miejscach gdzie 

może zachodzić niebezpieczeństwo wypadków, budowę należy prowizorycznie ogrodzić od 

strony ruchu, a na noc dodatkowo oznaczyć światłami.  

           Obszar na którym projektowane jest przedmiotowe zadanie  nie wchodzi w obręb żadnej 

trefy   ochrony konserwatorskiej.  

 

8.2. Roboty ziemne  

Roboty ziemne należy wykonywać zgodnie z normami PN-B-10736:1999 i PN -B-

06050:1999.  
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            Roboty ziemne wykonać przy użyciu sprzętu mechanicznego z „dokopem” ręcznym. 

     Roboty ziemne należy prowadzić z odkładem wierzchniej warstwy. Ziemię  

z wykopów należy w miarę możliwości odkładać wzdłuż wykopu, po jednej stronie,  

w odległości min. 0,6 m. od krawędzi wykopu. Następnie ziemię  

z odkładu , należy wywieźć na  składowisko wskazane przez Inwestora.  

 W drogach, w sąsiedztwie dróg i zabudowań przewiduje się wykonanie wykopów 

wąskoprzestrzennych, obudowanych. Przy wykonywaniu wykopów w odległości mniejszej niż 

3 m od ściany budynku lub istniejącego ogrodzenia bezwzględnie stosować staranne 

rozpieranie ścian wykopu w miarę głębienia.   

Roboty ziemne w rejonie uzbrojenia wykonywać obowiązkowo ręcznie. 

Wszystkie napotkane przewody podziemne należy zabezpieczyć przed uszkodzeniem,  

w  sposób uzgodniony z użytkownikami uzbrojenia.   

Przed przystąpieniem do wykonania podłoża należy dokonać odbioru technicznego 

wykopu.  

UWAGA!!!!.  

        W celu dokonania odpowiedniego zagęszczenia gruntu w strefie robót ziemnych zaleca 

się przeprowadzić całkowitą wymianę gruntu. Ostateczna  selekcja będzie się odbywać na 

etapie wykonania, a warunkiem dopuszczenia będzie właściwy wynik zagęszczenia. 

wykonanego wykopu w części pasów drogowych.   

 

8.3. Posadowienie przewodów 

Niezależnie od sposobu wykonywania robót ziemnych formowanie podłoża wykonać 

ręcznie. W miejscu usytuowania kielichów przygotować dołki montażowe. 

          Badania podłoża naturalnego  zgodnie z wymogami normy PN-B-10725:1997. 

Podsypkę w gotowym wykopie wykonać z pisaku bez zabrudzeń kamiennym po zagęszczeniu 

gr. 10-15cm, z wyprofilowanym łożyskiem nośnym zapewniającym kat podparcia min. 90 

stopni. Jeżeli w dnie wykopu występują kamienie o wielkości powyżej 60mm lub podłoże jest 

skalne, wysokość podsypki powinna wzrosnąć o 5cm. 

Materiał użyty do wykonania warstwy wyrównawczej powinien spełniać następujące 

wymagania: 

 - nie powinny występować cząstki o wymiarach powyżej 20mm, 

- nie może być zmrożony, 

- nie może zawierać ostrych kamieni lub innego łamanego materiału. 

Podłoże wraz z warstwą wyrównawczą należy profilować w miarę układania kolejnych 

odcinków rurociągu. 

        Ułożone kanały należy zabezpieczyć obsypką ochronną z piasku średniego 

zagęszczonego. Grubość obsypki ochronnej – 30cm. ponad wierzch rury ale nie mniej niż ¾ 

zewnętrznej średnicy przewodu. 

Materiałem obsypu powinien być grunt mineralny , piasek sypki drobno lub średnioziarnisty 

bez grud i kamieni. Granulacja kruszywa obsypki nie powinna przekraczać 20mm 

Stopień zagęszczenia obsypki winien być kontrolowany i wynosić do 95% wg Proctor Standart. 

Obsypkę ochronną wykonywać warstwami co 15cm, bezpośrednio nad przewodem nie 

zagęszczać mechanicznie. Ze względu na możliwość naruszenia struktury obsypek przy 

ewentualnym demontażu szalowania należy rozdeskowanie wykopu w strefie rurociągu 

wykonywać równolegle z zagęszczeniem obsypki, wyjmując kolejną deskę przed 

zagęszczeniem następnej warstwy. 
 

8.4. Odwadnianie wykopów 

W gruntach sypkich stosować odwodnienie np. zestawami igłofiltrowymi. W gruntach 

spoistych w przypadku sączeń stosować odwodnienie powierzchniowe z rowkami 

przyskarpowymi sprowadzonymi do studzienek czerpnych 600 mm lub ścianki szczelne.    
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Niedopuszczalne jest pompowanie wody bezpośrednio z wykopu.   
 

8.5. Zasypka wykopów i zagęszczenie 

Do wykonania wypełnienia wykopu nad strefą ochronną rurociągu można przystąpić po 

dokonaniu kontroli stopnia zagęszczenia obsypki.  

Zasypkę rurociągu należy wykonywać bardzo starannie, ubijając lekko zwilżony grunt 

warstwami  o grubości max 20cm, gruntem bez kamieni, gruzu, części roślinnych itp.,  

z dokładnym zagęszczeniem poszczególnych warstw. Szczególnie dokładnie należy zagęścić 

warstwę po bokach rur. 

            Wskaźnik zagęszczenia gruntu powinien być zgodny z wymaganiami norm BN-

77/8931-12 i BN-83/8836-02. 

            Stopień zagęszczenia poszczególnych warstw gruntu powinien być kontrolowany przez 

uprawnioną jednostkę służby geotechnicznej. Wykonawcę robót zobowiązuje się do 

zagęszczenia gruntu dla uzyskania stopnia zagęszczenia do 95% wg Proctor Standard. 

Zasypkę i jej zagęszczenie należy wykonać zgodnie z instrukcją producenta (dostawcy), 

którego rury zastosowano. 

 

8.6. Roboty instalacyjno - montażowe  

Przy wykonywaniu kanalizacji należy przestrzegać wymogów zawartych  

w normie PN-EN 1610:2002 (Budowa i badanie przewodów kanalizacyjnych),  instrukcji  

wykonania  i  odbioru  zewnętrznej  sieci  kanalizacyjnej  tego  producenta, którego rury  

zastosowano.  

W trakcie prowadzenia robót należy przestrzegać: 

- wymogów zawartych w warunkach i uzgodnieniach poszczególnych 

 użytkowników oraz uwag końcowych, 

- przepisów BHP przy wykonywaniu robót budowlano – montażowych, 

- instrukcji budowy i montażu producentów, których materiały zastosowano. 

             Do robót montażowych można przystąpić po starannym wyrównaniu  

i wyprofilowaniu podłoża.  

             Przed opuszczeniem rur do wykopu należy sprawdzić ich stan techniczny  (nie  mogą 

mieć  uszkodzeń). 

W trakcie montażu należy zwracać uwagę na to, aby rury przylegały na całej długości 

do podłoża. Szczególną uwagę należy zwrócić na prawidłowość wykonania połączeń  

i uszczelnień rur. 

Montaż  wszystkich rur i studni,  ich  obsypkę  zasypkę  i  zagęszczenie  wykonać  

zgodnie  z  instrukcją  producenta, którego  asortyment  zastosowano. 

 

8.7. Kanały  

Przewody kanalizacyjne należy układać zgodnie z  PN-EN 1610:2002. 

Rury przed opuszczeniem do wykopu należy oczyścić od wewnątrz i zewnątrz z ziemi 

i sprawdzić czy nie uległy uszkodzeniu. Do wykopu należy je opuścić za pomocą jednej lub 

dwóch lin. Układać je należy zawsze kielichami w kierunku przeciwnym do spadku w osi 

wykopu, tak aby przylegały ściśle do podłoża na co najmniej  1/4 obwodu symetrycznie do osi. 

Pod złączami kielichowymi dopuszcza się wykonanie odpowiednich gniazd w celu  

uszczelnienia złączy.  Poszczególne rury należy unieruchomić (przez obsypanie ziemią środka 

długości rury) i podbić z obu stron, aby rura nie mogła zmienić położenia do czasu wykonania 

uszczelnienia złączy.  

          Za pomocą ławy celowniczej , pion na uprzednio umieszczonych na dnie wykopu 

reperach pomocniczych , należy sprawdzić prawidłowość ułożenia rury. Odchyłka osi  

ułożonego przewodu  od  osi  projektowanej  nie  może  przekraczać    20 mm,   
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a  odchyłka spadku  10 mm - przy pomiarze rzędnych w studzienkach.  
 

8.8. Izolacja  studni i wpustów - wg zaleceń producenta. 

 

8.9. Próba  szczelności  

Po  ułożeniu  kanału i  pozostawieniu  odkrytych  złączy  należy  przeprowadzić próbę  

szczelności.  

Próbę szczelności kanalizacji i zbiorników należy przeprowadzić zgodnie  

z  normą PN-EN 1610:2002, PN-85/B-10702, PN-92/B-10735, PN-EN-805:2000 oraz 

instrukcją producenta rur i kręgów.  

 

8.10.  Oznakowanie 

           Nie ma potrzeby specjalnego oznakowania trasy ciągów kanalizacyjnych. Lokalizację 

przewodów ułożonych liniowo wyznaczają kolejne studnie rewizyjne 

 

9. Kontrola jakości robót - o formie kontroli decyduje inspektor nadzoru inwestorskiego 

Kontrola jakości powinna być przeprowadzona w czasie wszystkich faz robót  

i obejmować kontrolę zgodności z Projektem -  wykopów,  podłoża, umocnienia wykopów, 

materiałów, ułożenia przewodów, zasypki, szczelności kanału i pompowni, izolacji rur  

i studzienek: 

a) sprawdzenie  zgodności  z  Dokumentacją  Projektową  polega na porównaniu  

wykonywanych  bądź wykonanych  robót  z  Dokumentacją  Projektową oraz na  

stwierdzeniu  wzajemnej  zgodności  na podstawie  oględzin  i  pomiarów, 
 

b) badania wykopów otwartych obejmują badania materiałów i elementów obudowy,  

zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą z opadów atmosferycznych i wodą  

gruntową, zachowanie warunków bezpieczeństwa pracy, a ponadto obejmują sprawdzenie 

metod wykonywania wykopów,  
 

c)  badania podłoża naturalnego przeprowadza się dla stwierdzenia czy grunt  podłoża stanowi  

nienaruszalny rodzimy grunt sypki, ma naturalną wilgotność, nie został podebrany, jest 

zgodny z określonymi warunkami w Dokumentacji Projektowej  

i odpowiada wymaganiom  normy PN-86/B-02480. W przypadku niezgodności  

z określonymi warunkami w Dokumentacji należy przeprowadzić dodatkowe badania wg 

PN-81/B-03020 rodzaju i stopnia agresywności środowiska i wprowadzić korektę  

Dokumentacji  Projektowej oraz  przedstawić do akceptacji Inwestora, 
 

d) badania zasypki przewodu sprowadza się do badania warstwy ochronnej zasypu  

i zasypu przewodu do powierzchni terenu,  
 

f) badania warstwy ochronnej zasypu należy wykonać przez pomiar jego wysokości nad 

wierzchem rury, zbadanie sypkości materiału użytego do zasypu, skontrolowanie ubicia 

ziemi. Pomiar należy wykonać z dokładnością do 10 cm w miejscach odległych od siebie 

nie więcej niż 50 m,  
  
g) badanie materiałów użytych do budowy kanalizacji następuje przez porównanie ich  cech 

z wymaganiami określonymi w Dokumentacji Projektowej, w tym: na  podstawie 

dokumentów określających jakość wbudowanych materiałów i porównanie ich cech  

z normami przedmiotowymi, atestami producentów oraz bezpośrednio na budowie przez 

oględziny zewnętrzne lub przez odpowiednie badania specjalistyczne, 
 

h) badania w zakresie przewodu, studzienek, zbiorników obejmują czynności wstępne 
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sprowadzające się do pomiaru długości (z dokładnością do 10 cm) i średnicy  

(z dokładnością do 1 cm), badanie ułożenia przewodu na podłożu w planie  

i w profilu, badanie połączenia prefabrykatów. Sprawdzenie wykonania połączeń rur   

i  prefabrykatów należy przeprowadzić przez oględziny zewnętrzne,  
 

i) badanie szczelności odcinka przewodu na eksfiltrację obejmują:  badanie stanu odcinka 

kanału wraz ze studzienkami oraz zbiorników napełnienie wodą  

i odpowietrzenie przewodu, pomiar ubytku   wody. Podczas próby należy prowadzić 

kontrolę  szczelności złączy i studzienek. W przypadku stwierdzenia ich nieszczelności 

należy  poprawić uszczelnienie, a w razie niemożliwości oznaczyć  miejsce wycieku wody 

i  przerwać badanie do czasu usunięcia przyczyn nieszczelności, 
  
j) badanie szczelności odcinka przewodu na infiltrację obejmuje: badanie stanu odcinka 

kanału wraz  ze studzienkami, pomiar dopływu wody gruntowej do przewodu. W czasie 

trwania próby szczelności należy prowadzić obserwację i robić odczyty co 30 min. 

położenie zwierciadła wody gruntowej na zewnątrz i w kinecie poszczególnych studzienek.  

 

10.  Obmiar  robót   - przy rozliczeniu kosztorysowym 

Jednostką  obmiarową  jest metr (m),   kilometr (km), sztuka (szt.), komplet (kpl), metr 

sześcienny (m3), metr kwadratowy (m2), próba (próba).  

W skład jednostki obmiarowej wchodzą pozostałe elementy  kanalizacji, takie jak 

studzienki i przepompownia i wpusty. 

Cena za 1 m kanalizacji  obejmuje:  

  -  roboty pomiarowe, przygotowawcze, wytyczenie trasy kanalizacji,  

  -  dostarczenie materiałów,  

  -  odwodnienie wykopów,  

  -  wykonanie i wzmocnienie wykopu,  

  -  wykonanie pomostów nad wykopami,  

  -  zabezpieczenie urządzeń podziemnych,  

  -  przygotowanie podłoża,  

  -  ułożenie rur,  

  -  wykonanie studzienek i zbiorników,  

  -  badanie szczelności,  

  -  wykonanie izolacji studzienek i zbiorników,  

- zasypanie wykopu z zagęszczeniem,  

-  odtworzenie nawierzchni, 

  -  wykonanie geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej. 

 

11. Odbiór  robót  - Inspektor Nadzoru inwestorskiego  decyduje w jakiej formie odbywa 

się  odbiór robót 

 

11.1. Odbiór  częściowy  obejmuje  badanie:  

  -  zgodności wykonanych robót z dokumentacją  

  -  materiałów  

  -  szczelności  

Długość odcinka podlegającego odbiorom częściowym nie powinna być mniejsza niż jeden 

przelot (od studzienki do studzienki).  

Wyniki przeprowadzonych badań powinny być ujęte w formie protokołu i wpisane do 

Dziennika  Budowy  a  podpisane przez inspektora nadzoru i członków komisji sprawdzającej.  
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11.2. Odbiór  końcowy  obejmuje:  

Ogólne zasady odbioru robót podano w STWiOR „Wymagania ogólne”  

- sprawdzenie protokołów odbiorów częściowych,  

- sprawdzenie naniesienia w dokumentacji zmian i uzupełnień , 

- sprawdzenie prawidłowego zakończenia i wykonania całości robót 

                  przewidzianych dokumentacją.  

Wyniki odbioru końcowego należy ująć w protokole.  

 

11.3. Odbiór ostateczny: 

Odbiór polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad stwierdzonych przy 

odbiorze końcowym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. 

Odbiór ostateczny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu  z uwzględnieniem 

odbioru końcowego. 

 

12. Zabezpieczenie kablowych linii telekomunikacyjnych i energetycznych 

 

1. WSTĘP 

1.1.Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania  

i odbioru robót związanych z zabezpieczeniem kablowych linii telekomunikacyjnych  

i energetycznych  przy realizacji przedmiotowego zadania. 

 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna (ST), stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 

zlecaniu i realizacji robót, wymienionych w pkt.1..1 niniejszej ST. 

 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji technicznej dotyczą zasad prowadzenia robot 

związanych z ułożeniem rur osłonowych na istniejących kablach w przypadku ich odkrycia. 

- ułożenie rur osłonowych dwudzielnych o średnicy 110i 160 mm na istniejących kablach  

z przykryciem folią, 

 

1.4. Określenia podstawowe 

Stosowane określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi 

normami oraz z definicjami podanymi w ST „Wymagania ogólne” . 

1.4.1. SK (studnie kablowe) - pomieszczenia podziemne, wbudowane między ciągi kanalizacji 

kablowej w celu umożliwienia wciągania, montażu i konserwacji kabli. 

1.4.2. Kanalizacja kablowa - zespół rurowych ciągów podziemnych z wbudowanymi studniami 

przeznaczony do prowadzenia kabli telekomunikacyjnych. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST „Wymagania ogólne” . 

 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w ST 

„Wymagania ogólne” . Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały, dla których normy 

przewidują posiadanie zaświadczenia o jakości lub atestu, powinny być zaopatrzone przez 

producenta w taki dokument. 
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2.2. Rury 

Do zabezpieczenia kabli  należy stosować rury osłonowe dwudzielne, grubościenne o fi 110 -

160mm . 

 

2.3. Piasek. 

Piasek do układania kabli w gruncie powinien odpowiadać wymaganiom BN-87/6774-04. 

 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST „Wymagania ogólne”  Wykonawca jest 

zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 

wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robot, jak też przy 

wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku 

materiałów, sprzętu itp. Sprzęt używany przez Wykonawcę powinien uzyskać akceptację 

Zamawiającego. 

Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować wykonanie robot zgodnie z zasadami 

określonymi w dokumentacji projektowej, 

SST i wskazaniach Inspektora w terminie przewidzianym kontraktem. 

 

3.2. Sprzęt do zabezpieczenia linii telekomunikacyjnej. 

Wykonawca przystępujący do zabezpieczenia linii kablowej winien wykazać się możliwością 

korzystania z następującego sprzętu:. 

- żuraw samochodowy 6 ton, 

- żurawik hydrauliczny, 

- ubijak spalinowy, 

- sprężarka powietrza. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu , który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robot, zarówno w miejscu tych robot jak też 

przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku  

i wyładunku materiałów, sprzętu itp. 

 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST „Wymagania ogólne” . Wykonawca jest 

zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie 

na jakość wykonywanych robót. Liczba środków transportu powinna gwarantować 

prowadzenie robot zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji 

projektowej, ST i wskazaniach Zamawiającego, w terminie przewidzianym kontraktem. 

 

4.2. Środki transportu. 

Wykonawca przystępujący do przebudowy linii kablowej powinien wykazać się możliwością 

korzystania z następujących środków transportu: 

- samochodu skrzyniowego, 

- samochodu dostawczego, 

- samochodu samowyładowczego. 

Przewożone materiały i elementy powinny być zabezpieczone przed ich przemieszczaniem, 

układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez wytwórcę dla poszczególnych 

elementów. 
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5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST „Wymagania ogólne” . 

 

5.2. Wykonanie robot. 

Wykonanie robót polega na ułożeniu rur osłonowych dwudzielnych na istniejących kablach 

teletechnicznych. Roboty należy wykonać zgodnie z normami i przepisami budowy, 

bezpieczeństwa i higieny pracy, warunkami gestora przebudowywanej sieci oraz pod jego 

nadzorem. 

 

5.3. Zabezpieczenie istniejących kabli teletechnicznych. 

Zabezpieczenie istniejących kabli teletechnicznych polega na: 

- kopaniu rowów dla kabli ręcznie w gruncie kat. I-V, 

- ułożeniu rur osłonowych dwudzielnych grubościennych o fi 110/160 mm na istniejących 

kablach w przypadku skrzyżowań, zbliżeń, odkrycia i we wjazdach, 

- zasypaniu rowów dla kabli ręcznie wraz z zagęszczeniem warstwami gruntu w wykopie. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT- o formie kontroli decyduje inspektor nadzoru 

inwestorskiego 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST „Wymagania ogólne”. Celem kontroli jest 

stwierdzenie osiągnięcia założonej jakości wykonywanych robot przy zabezpieczeniu 

istniejących kabli teletechnicznych rurami osłonowymi. 

Wykonawca ma obowiązek wykonania pełnego zakresu badań na budowie w celu wskazania 

Zamawiającemu zgodności dostarczonych materiałów z dokumentacją projektową oraz  

z wymaganiami ST. 

Zastosowane materiały i urządzenia muszą posiadać odpowiednie świadectwa jakości  

i certyfikaty. Ponadto urządzenia stosowane w instalacjach posiadających styk z siecią użytku 

publicznego powinny posiadać ważne świadectwa homologacji. Roboty kablowe  

i instalacyjne muszą być zgodne z normą BN-84/8984-10 oraz innymi normami podanymi 

w spisie. 

Przed przystąpieniem do badania Wykonawca powinien powiadomić Zamawiającego   

o rodzaju i terminie badania. 

Po wykonaniu badania, Wykonawca przedstawia na piśmie ich wyniki do akceptacji 

Zamawiającego. Wykonawca powiadamia pisemnie Zamawiającego o zakończeniu każdej 

roboty zanikającej, którą może kontynuować dopiero po pisemnej akceptacji odbioru przez 

Zamawiającego. Kontrola jakości robót telekomunikacyjnych powinna odbywać się  

w obecności przedstawicieli gestora sieci. Jakość robot musi uzyskać akceptację tej instytucji. 

Elementy robot, które w wyniku przeprowadzonych badań otrzymały ocenę ujemną, powinny 

być wymienione lub poprawione i ponownie zgłoszone do odbioru. 

 

7. OBMIAR ROBÓT – w rozliczeniu kosztorysowym  

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST „Wymagania ogólne” . 

Jednostką obmiarową jest mb (metr bieżący) zabezpieczonej sieci telekomunikacyjnej. 

Obmiaru robót dokonać należy w oparciu o dokumentację projektową i ewentualnie dodatkowe 

ustalenia, wynikłe w czasie budowy, akceptowane przez Zamawiającego. 
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8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne”  

Przy przekazywaniu linii kablowej do eksploatacji, Wykonawca zobowiązany jest dostarczyć 

Zamawiającemu następujące 

dokumenty: 

- protokoły z dokonanych pomiarów, 

- protokoły odbioru robot zanikających, 

- protokół odbioru robót przez gestorów sieci. 

Przyjęcie robot może nastąpić tylko po pozytywnym wyniku przeprowadzenia prób  

i pomiarów, jak również wykonania prac zgodnie z dokumentacją projektową, obowiązującymi 

normami i przepisami oraz  ST „Wymagania ogólne”. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Podstawę płatności stanowi cena jednostkowa 1 [mb] wykonanego zabezpieczenia kabli 

teletechnicznych. Cena obejmuje: 

- wyznaczenie robót w terenie, 

- roboty przygotowawcze, 

- oznakowanie robot, 

- dostarczenie materiałów, 

- wykopy pod kable 

- montaż rur osłonowych z podsypką i zasypką piaskową oraz z folią ochronną, 

- zasypanie kabli, zagęszczenie gruntu oraz rozplantowanie nadmiaru gruntu, 

- przeprowadzenie badań i pomiarów, 

- sporządzenie geodezyjnej dokumentacji powykonawczej. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

1. BN-89/8984-18 Telekomunikacyjne linie kablowe dalekosiężne. Ogólne wymagania  

i badania. 

2. BN-88/8984-19 Telekomunikacyjne sieci wewnątrzzakładowe. Linie kablowe. Ogólne 

wymagania i badania. 

3. BN-89/8984-17/03 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Linie kablowe. Ogólne wymagania 

i badania. 

4. ZN-96/TP S.A.-002 Telekomunikacyjne linie kablowe dalekosiężne. Linie 

optotelekomunikacyjne. Ogólne wymagania 

techniczne. 

5. ZN-96/TP S.A.-004 Zbliżenia i skrzyżowania z innymi urządzeniami uzbrojenia terenowego. 

Ogólne wymagania i badania. 

6. ZN-96/TP S.A.-005 Kable optotelekomunikacyjne. Wymagania i badania. 

7. ZN-96/TP S.A.-006 Złącza spajane światłowodów jednomodowych. Wymagania i badania. 

8. ZN-96/TP S.A.-008 Osłony złączowe. Wymagania i badania. 

9. ZN-96/TP S.A.-010 Osprzęt do instalowania kabli telekomunikacyjnych na podbudowie 

słupowej telekomunikacyjnej 

i energetycznej do 1 kV. Wymagania i badania. 

10. ZN-96/TP S.A.-011 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Ogólne wymagania 

techniczne. 

11. ZN-96/TP S.A.-012 Kanalizacja pierwotna. Wymagania i badania. 

12. ZN-96/TP S.A.-013 Kanalizacja wtórna i rurociągi kablowe. Wymagania i badania. 

13. ZN-96/TP S.A.-023 Studnie kablowe. Wymagania i badania. 

14. ZN-96/TP S.A.-041 Zabezpieczenie pokryw studni kablowych, dodatkowe (wewnętrzne). 
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15. BN-84/8984-10 Zakładowe sieci telekomunikacyjne przewodowe. Instalacje wnętrzowe. 

Ogólne wymagania. 

16. PN-74/C-89200 Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. Wymiary. 

17. PN-87/E-90054 Przewody elektroenergetyczne ogólnego przeznaczenia do układania na 

stałe. Przewody jednożyłowe o izolacji polwinitowej. 

18. PN-74/E-90056 Przewody elektroenergetyczne ogólnego przeznaczenia do układania na 

stałe. Przewody o izolacji i powłoce polwinitowej okrągłe. 

19. PN-92/T-90321 Telekomunikacyjne kable stacyjne małej częstotliwości o izolacji 

 i powłoce polwinitowej. 

20. PN-H-74200; 1998 Rury stalowe ze szwem, gwintowane. 

21. PN-EN 206-1 Beton Część 1: Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność. 

22. PN-EN 197-1 Cement - Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące 

cementów powszechnego użytku. 

23. PN-EN 197-2 Cement - Część 2: Ocena zgodności. 

24. PN-B-06711 Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw budowlanych. 

25. PN-B-06712 Kruszywa mineralne do betonu. 

26. PN-D-96000 Tarcica iglasta powszechnego przeznaczenia. 

27. PN-90/B-14501 Zaprawy budowlane zwykłe. 

28. PN-EN 124:2000 Zwieńczenie wpustów i studzienek kanalizacyjnych do nawierzchni dla 

ruchu pieszego i kołowego.  Zasady konstrukcji, badania typu, znakowanie, sterowanie 

jakością. 

12.  Przepisy  związane    

12.1 Normy  

 

1. PN-81/B-03020 - Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli.  

   Obliczenia statyczne i projektowanie.  

2. PN -B-06050:1999 - Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie  

       wykonywania i badania przy odbiorze.  

3. PN-B-10736:1999 - Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów  

  wodociągowych i  kanalizacyjnych. Warunki techniczne   

  wykonania. 

4. PN-63/B-06251 - Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania techniczne.  

5. PN-69/B-10260 - Izolacja bitumiczna. Wymagania i badania przy odbiorze.  

6. PN-B-10729: 1999 - Kanalizacja. Studzienki kanalizacyjne.  

7. PN-EN 1610:2002 - Kanalizacja. Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych.  

8. PN-ENV 1401-3:2002 (U)  - Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych  

       do podziemnej bezciśnieniowej kanalizacji deszczowej i  

       ściekowej.     

9. PN-EN 1401:2002 - Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych.  

  Podziemne bezciśnieniowe systemy przewodowe z nie   

  zmiękczonego polichlorku winylu do odwadniania i kanalizacji.   

  Wymagania dot. rur, kształtek i systemu. 

10. PN-EN 124 : 2000- Zwieńczenia wpustów i studzienek kanalizacyjnych do   

   nawierzchni dla ruchu pieszego i kołowego. Zasady konstrukcji,   

   badania typu, znakowanie, sterowanie jakością. 

11. PN-H-74086 - Stopnie żeliwne do studzienek kontrolnych 

12. BN- 83/8836-02  - Przewody podziemne, roboty ziemne. Wymagania i  badania   

   przy odbiorze.   

13. BN-62/6738-03,07 - Beton hydrotechniczny. Składniki betonów. Wymagania  

   techniczne.  



17 

 

14. BN-66/6774-01 - Żwir i pospółka.  

15. PN-B-14501 - Zaprawy budowlane zwykłe 

16. PN-EN 752-7: 2002 – Zewnętrzne. systemy kanalizacyjne. Eksploatacja  

i użytkowanie. 

17. PN-EN 752-2: 2000- Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Wymagania.  

18. PN-92/B-10735   - Próba szczelności kanalizacji grawitacyjnej, 

19. PN-85/B-10702 - Próba szczelności zbiorników podziemnych, 

20. PN-EN-805:2000  - Próba szczelności przewodów ciśnieniowych, 

 

12.2. Inne dokumenty  

        Katalog Budownictwa:  

21.  KB4-4.12.1.(6)        -      Studzienki połączeniowe (lipiec 1980) 

22.  Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych część II  

       Roboty instalacji sanitarnych i  przemysłowych - Warszawa - 1974.  

23. Certyfikaty, Atesty i Aprobaty na wyroby, 

24. Wytyczne techniczne producentów, których zostały zastosowane materiały, 

25. Uzgodnienia gestorów posiadających uzbrojenia w  rejonie robót. 

 


